

防范应对低温冰冻天气 特别报道

-12.2℃,冷冷冷! 宁波经受人冬以来最冷考验



记者 孙肖

昨日,在冷空气和辐射降温的联合作用下,宁波迎来了入冬以来的最低气温。据市气象部门监测,江北站最低气温降至-4.3℃,而奉化商量岗主峰的气温更是跌至-12.2℃。尽管白天阳光相伴,但最高气温仅徘徊在3℃左右,寒冷笼罩着整座城市。

市气象台提醒,明天我市部分地区最低气温还将维持在-4℃~-6℃,山区更是低至-6℃~-9℃,伴有严重冰

冻。镇海、奉化、余姚、慈溪、宁海等地已发布低温橙色预警信号,市民需密切关注天气变化,做好防寒保暖措施。

除了寒冷,这个冬天宁波还面临着另一个严峻问题——干燥。气象统计数据显示,去年12月份,全市平均降水量较常年同期偏少71.2%,从2024年12月1日至2025年2月7日,全市平均降水量虽然未创下历史新高,但也已经跻身历史第三少的行列,仅次于1962年末至1963年初和2020年末至2021年初的同期水平。

那么,究竟是什么原因导致昨日下午的干燥天气呢?市气象服务中心的相关专家解释,这与最近的拉尼娜现象有密切的关系。拉尼娜现象是指赤道太平洋中东部海水表面温度大范围持续异常变冷的现象,它每隔数年发生一次,一次持续几个月甚至一年以上。对我国冬季来说,拉尼娜现象发生时,会引发大气环流异常,抑制来自海洋的暖湿气流输送,使冷空气交汇机会减少,从而使得我国中东部地区的降水偏少。

在温度方面,今年1月全市平均气温为6.6℃,较常年同期偏高0.9℃。据了解,判断冷冬或暖冬,要看12月到次年2月共3个月的平均气温情况。结合去年12月的情况以及对今年2月的预测,宁波

今冬整体气温略偏暖,但仍需警惕强寒潮的侵袭。

值得注意的是,今冬冷空气活动并没有预想的那么强烈。一方面,冷空气的“发源地”西伯利亚出现了大范围的异常偏暖现象,导致冷空气库存不足;另一方面,去年全球海温偏高,影响了拉尼娜现象的发展程度,使其降温效应大打折扣。这两方面因素都离不开全球变暖的“幕后推手”作用。

面对持续干燥和寒冷交加的天气,气象部门提醒市民,除了及时添衣保暖外,还应注意补水保湿,以防皮肤干燥和身体不适。

此外,据市气象台消息,未来几天宁波天气以晴或多云为主,仅在2月12日、2月14日至15日有弱降水过程。

“速冻”模式下,他们这样护航高速

见习记者 孙佳骏
通讯员 王雨晨

低温、大风、霜冻……连日来,宁波开启“速冻”模式,给春运期间高速公路的通行带来不小挑战。为确保高速上司乘人员的安全出行,浙江省交通集团高速公路宁波管理中心迅速行动。昨日0时35分许,寒风呼啸,巡查员陈伟君和同事身着反光背心,手持测温设备,仔细地测量甬杭甬高速宁波段沿线桥梁的桥面温度。

“桥面温度低于0℃,但是没有下雨,桥面无结冰现象,不需要进行撒布作业。”在五夫特大桥,陈伟君测温后向监控值班室进行报备,随后驱车继续路面巡查,一个晚上下来,巡查里程近260公里。

在余姚收费站,袁广楚和同事对供电线路、收费系统、监控设备、照明设施等开展循环式隐

患大排查,并对收费站关键设备进行保温处理,确保其在低温环境下运行稳定。

“师傅,上高速前一定要检查车况,特别是轮胎和制动系统,注意保持车距,控制车速。”在宁海收费站,青年团员自发组织“暖冬小分队”,为过往司乘人员免费发放姜茶,并提供轮胎打气、提醒低温天气出行注意事项等服务。

在宁波收费站旁的清障施救基地,鲁文权正在对除雪车、撒布机等应急设备进行全面检修。他介绍,胎压是否正常、设备功能是否正常运转、油液液位是否合理,这些都需要检查,“不然干活时掉链子就麻烦了”。

宁波管理中心相关负责人表示,当下春运还未结束,针对可能出现雨雪天气,中心已提前备足冬防物资,并与高速交警、执法队、气象等部门加强沟通协



余姚收费站工作人员在做保温工作。(通讯员供图)

作,及时发布恶劣天气预警信息及道路通行情况,定期进行清点、检查、维护等预防工作,确保高速公路安全畅通。

低温冰冻会影响春茶生长吗? 总体来看茶园受损不大



福泉山茶场茶园。(孙吉晶 摄)

记者 孙吉晶

立春过后,春天的脚步慢慢近了,茶树正蓄势待发。然

而,这几天,我市多地发布低温橙色预警和大风黄色预警。低温冰冻天气会影响春茶生长吗?市农业技术推广总站茶叶

专家昨天在接受记者采访时表示,幼龄茶园、乌牛早等特早生茶园会受低温冰冻影响,不过,从总体来看,春茶“受伤”不会很严重。

专家表示,目前我市茶园大多仍处于休眠期,茶芽还未开始萌发,这也是此次茶叶受损不大的主要原因。

宁波东钱湖旅游度假区福泉山茶场拥有3600亩茶园,茶园大多处于半山腰和山顶。昨天一早,福泉山茶场副场长徐艳阳来到地处山顶的茶园种植基地。经过一番观察,他悬着的一颗心才放了下来。徐艳阳告诉记者,眼下,除了乌牛早等特早生茶叶开始抽出嫩芽,其他品种的茶叶还没有萌发,且茶叶越冬芽基本没有受冻。所以,从目前来看,低温冰冻天气对春茶生长影响不大。

专家提醒茶农,这几天,山

区有冰冻或严重冰冻,要高度重视茶园防冻工作,尤其是新种植茶园和黄色系茶树,树冠要用黑色遮阳网覆盖,这样一方面能减缓冷风直吹,减少热量和水分散失,另一方面,黑色遮阳网有助于加快吸收热量,在网下形成暖层,从而改善树冠层小气候,增强其抵御严寒的能力。对黄色系茶树来说,覆盖遮阳网也有助于叶色转绿,增强抗寒能力。对于新种植的低山茶园,茶农可在本月中下旬进行茶苗定植,并在新茶苗离地15~20厘米处进行修枝,以保证茶树存活;对于幼龄茶园,茶农可进行补苗,把土壤重新深翻后再种植小苗。据了解,受近期有效积温不足的影响,地产春茶采摘时间将比往年略有推迟,往年最早开采的北仑等地一般在2月底3月初采摘新茶。

柴桥元宵踩街游园会热闹上演



昨晚,北仑区柴桥街道茅叶公园内人声鼎沸,欢声笑语不断,“芦江上元夜”2025柴桥街道元宵踩街游园会在这里热闹上演,吸引了数千名市民和游客前来观看。随着一阵锣鼓声响起,11支表演队伍从茅叶公园出发,沿着精心规划的线路缓缓巡游。所到之处,无不引发观众的阵阵欢呼喝彩。

在万景山广场的主舞台上,舞龙、打腰鼓、汉服秀等十几个特色节目轮番登场,其中大唐不夜城同款“不倒翁仙子”的惊艳亮相更是将现场气氛推向了高潮。

(许天长 孙肖 叶晶晶 郭倩倩 文/摄)

老兵齐欢聚 温情迎元宵



昨天,海曙区西门街道新芝社区退役老兵志愿者团队举行“传承温暖·情系元宵”活动。退役老兵在回忆峥嵘岁月的同时,与参加寒假社会实践活动的学生一起和米粉、揉面团、拌芝麻猪油馅……现场气氛热烈,一片欢声笑语。大家煮好汤圆后,又一一分送给辖区内的特殊老人、环卫工人等群体,并向他们送上元宵节祝福。

(胡建华 丁雷杰 摄)

鄞州两所学校将于今秋启用

本报讯(记者沈莉萍)记者从鄞州区教育局了解到,鄞州区钟公庙中心小学保丰校区、鄞州区前段区块学校将于2025年秋季启用。

鄞州区教育局根据相关规定,经过意见征集、风险评估、集体研讨、专家论证、合法性审查等程序,确定了鄞州区钟公庙中心小学教育集团办学形式、学区范围、办学方案,以及鄞州区前段区块学校的学区范围。钟公庙中心小学教育集团是鄞州区教育局直属的公办小学,分两个校区办学(贸城校

区和保丰校区)。该校学区范围维持不变,仍为环城南路以南、天童北路以西、鄞县大道以北的钟公庙街道行政区域。办学方案:实行分段办学,其中贸城校区设置四、五、六年级,保丰校区设置一、二、三年级。2024年及之前入学的在读学生在贸城校区就读至毕业为止。鄞州区前段区块学校是鄞州区教育局直属的公办九年一贯制学校,学区范围是鄞州区邱隘镇行政区划内,海晏南路以东、兴宁东路以南、福庆南路以西、甬台温高速以北的区域,加渔金小区。

求证新闻

放置于几十步外的绿化带上 月湖水则碑导游石成了摆设?

记者 石景

“全国重点文物保护单位水则碑的导游石竟然放置于几十步外的绿化带,成了摆设。”

2月5日,网友“梓荫山1960”在宁波民生e点通群众留言板发帖反映此事,表示水则碑所在的天一阁·月湖景区是国家5A级景区,每天游客络绎不绝,而水则碑导游石距离景物较远,影响了该景点的整体观赏性。他于去年6月25日在平台发帖,建议有关部门将其搬移,但时间已过去7个多月,水则碑导游石依然留在原地,期盼有关部门能早日移动此石,让水则碑景点更加完整。

公开资料显示,宁波的水则碑是世界文化遗产中国大运河(宁波段)的重要水利设施,也是浙江省最早的水文观测站。碑亭及碑身大部分浸没在河水中,碑文上仅剩一个“平”字。城外各个水闸根据“平”字在水中的位置决定启闭,以调节水量蓄泄。

记者注意到,对于网友的帖子,当时海曙区住建局曾答复表示,由于天一阁·月湖景区管理办二期提升改造,故将水则碑导游石放置于该位置,该点正在

办理移交手续,待移交手续办理好后会考虑导游石的位置问题。

那么,水则碑导游石是否会移位?相关手续办理进展如何?近日,记者前往天一阁·月湖景区,看到网友所说的水则碑导游石位于水则碑南面10余米远的一处绿化带上,看起来年代较远,石头上刻着的文字较小,不容易引起关注。

记者发现,水则碑旁立了一块导游牌,上面简要介绍了水则碑的历史和作用,配有英文、日文和韩文解释,并附有二维码。

“新的水则碑导游牌功能更全,但时间已过去7个多月,水则碑导游石依然留在原地,期盼有关部门能早日移动此石,让水则碑景点更加完整。”

发现身边问题,请您继续通过以下方式反映:

- 1. 拨打热线81850000;
- 2. 打开甬派App,在下方“问政”板块留言;
- 3. 微信搜索“nb81850”,关注后直接留言;
- 4. 打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。

以最暖举措应对最强寒潮



徐剑锋

据昨日《宁波日报》民生版报道,“冰冻魔法”来袭,这次是“冻”真格的。宁波交警发布交通出行提醒,请大家经过高架、高速公路及山区道路时,谨慎驾驶,小心“暗冰刺客”。

战寒潮,我市的反应速度和应急水平较以往有了明显提升。

我们欣喜地看到,无论是多渠道发布预警信息,还是多方位排查整治隐患,抑或多途径保障市场供应,许多工作井井有条。寒潮来临,如何确保城市有序高效运转、群众衣食住行无忧,每一个环节都不可马虎,每一个细节都不能疏忽,对政府职能部门而言,这是一场社会治理能力的大考验。我们常讲:群众冷暖无小

事,唯有把群众装在心里,将责任举过头顶,各司其职、各尽其责,才能筑牢群众生产生活的坚固防线。

应对最强寒潮,要严防“针尖大的窟窿漏过斗大的风”。大风、气温骤降等恶劣天气会产生一系列连锁反应,给城市运转带来新的考验。广告牌的抗风能力如何?道路封冻如何防范跌倒?如何防止水管冻裂……要在各环节、各方面保持“底线的清醒”,对可能出现的最坏情形要有充分的准备,盯牢最薄弱的地方,及时打好“补丁”、做好

细节,这才是真正对群众、对社会负责的表现。

再者,在极寒天气下,出行不畅、菜价高不高、屋里暖不暖……群众的烦心事、操心事、揪心事,就是政府要竭力办好的民生大事。各部门要多思民生之艰、多解民生之难,全力以赴答好应对最强寒潮这张考卷,把由此带来的不利影响降到最低,努力达到真正的社会善治。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)